Wahlaufgaben
Aufgabe 2016 W4a:

Bei einer Wohltatigkeitsveranstaltung werden zwei
Gliicksrdder eingesetzt.

Beide Gliicksrdder werden gedreht.

Wenn sie stehen bleiben, erkennt man im Sichtfenster eine
zweistellige Zahl.

Die Abbildung zeigt die Zahl 13.
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Die Gliicksrdder werden fir ein Gllcksspiel eingesetzt. Dazu

wird nebenstehender Gewinnplan gepraft. S .

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist im Sichtfenster eine Zahl
mit zwei gleichen Ziffern zu sehen?

Berechnen Sie den Erwartungswert. Gew_i_pp_plan - i

Bei der Wohltétigkeitsveranstaltung soll ein héherer Erlés Erg.Ebm_sse : Gew'l_n_gm_ -------

erzielt werden. Dazu soll beim rechten Gliicksrad eine der zwei gleiche Ziffern | 3.00€

beiden Dreien durch eine Fiinf ersetzt werden. Zahl groﬁer als 40 500€

Der Gewinnplan bleibt gleich. e MArE Aol Lo : —
restliche Moglichkeiten | kein Gewinn

Wire dies vorteilhaft? Begriinden Sie durch Rechnung oder Einsatz 2,00 €

Argumentation.

Losung 2016 W4a:

1. Berechnung_der Wahrscheinlichkeit einer Zahl mit zwei gleichen
Ziffern:

Flr unsere Aufgabe gibt es 12 mdgliche Ereignisse.
Das Experiment wird durch einen Ereignisbaum dargestellt.
Fiir das erste Rad ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
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Fiir das zweite Rad ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten: 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3
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Fiir das Ereignis einer Zahl mit zwei gleichen Ziffern ergeben sich
folgende Wahrscheinlichkeiten:
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Antwort: Die Wahrscheinlichkeit einer Zahl mit zwei gleichen Ziffern betrégt
27,8 %.
2. Berechnung_des Erwartungswertes Gewinnplan 1:
Der Erwartungswert E berechnet sich nach folgender Formel:
E=X-p, +%;-py +... + X, - P,
wobei
X, ---X, : Werte
3 1
B B B s

p, ---p, : Wahrscheinlichkeiten
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Fur dieses Glicksspiel gibt es n = 3 magliche Ereignisse

1. zwei gleiche Ziffern: EIEI Dder oder
2. Zahl gréBer 40: Em oder E oderm

3. restliche Md&glichkeiten: alle anderen
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Losung 2016 W4a:

Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
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Es ergeben sich folgende Gewinnwerte:
1]
? ? Zahl mit zwei gleichen Ziffern: man hat einen Gewinn i1
—{— von 3 €, muB aber den Kaufpreis von 2 € abziehen
3|3
7]
41z ] Zahl gréBer 40: man hat man einen Gewinn von 5 €, i3 ! 2
—{— muB aber den Kaufpreis von 2 € abziehen z =
4113 o1 2
alle anderen man verliert den Einsatz von 2 € -2

E=x,-p, +% P, +... + X, -P,,

E:lE+3£+(_2]E
36 36 36
10 18 40
E:—J,-___
36 36 36
:—E
36
E=-0,33€

Antwort: Der Erwartungswert beim Gewinnplan 1 betrdgt - 0,33 €

3. Berechnung_des Erwartungswertes nach Verdnderung_des zweiten
Gliicksrades:

Der Erwartungswert E berechnet sich nach folgender Formel:
E=%-p,+% Py +...+ X, P,

wobei
X, X, Werte
p, ---P, : Wahrscheinlichkeiten

Flir dieses Gliicksspiel gibt es n = 3 mégliche Ereignisse

1. zwei gleiche Ziffern: oder oder
2. Zahl gréBer 40: oder E oder E oder

3. restliche Mdglichkeiten: alle anderen
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Losung 2016 W4a:

Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:

—r] 6
Y 36
e 2
2]2] 38
B
] 2
A 38
s 2
42 38
6] 5
5] 5%

21
alle anderen ——

36

Es ergeben sich folgende Gewinnwerte:

[1][1]

? ? Zahl mit zwei gleichen Ziffern: man hat einen Gewinn
] von 3 €, muB aber den Kaufpreis von 2 € abziehen
313

[4][1]

i i Zahl gréBer 40: man hat einen Gewinn von 5 €, muB
E aber den Kaufpreis von 2 € abziehen

[47[5]

alle anderen man verliert den Einsatz von 2 €

E=%-p, +% Py .. + X, -P,

E=1-i+3-£+(—2]-ﬂ
36 36 ¢ 36
9 18 42
E=—+— =
36 36 36
=15
36
E=-0,42€

Antwort: Der Erwartungswert bei verdndertem zweiten Gliicksrad betrdgt -

0,42 €. Das heibt, dies Gliicksspiel ist fiir den Veranstalter noch vorteilhafter.

3. Begriindung_durch Argumentation:

Antwort: Die Anzahl der gleichziffrigen Zahlen reduziert sich von 10 auf 9. Die
Anzahl der Zahlen gréBer als 40 bleibt gleich. Die Nieten erhdhen sich von 20

auf 21. D.h. das verdnderte zweite Gllicksrad ist fiir den Veranstalter
vorteilhafter.

1 2 3 5
&£ &5 =5 3
3% 3 96 36
+1 -2 -2 -2

2 3 5
2 1 1
3% 36 36
-2 +1 -2

I

1 2 3 5
2 2z 1 1
% 3% 36 36
+3 +3 +3 +3



